

# 悲劇英雄 杜聿明

(上)

● 王尚寬

## 抗日名將屢膺重寄

國軍抗日名將杜聿明（一九〇四—一九八一）字光亭，陝西省米脂縣人，出身黃埔軍校第一期，國民政府任官陸軍中將。國軍建立第一個裝甲兵團時出任團長，後又擔任第五軍軍長、中國遠征軍第一路副司令官、昆明防守司令、東北保安司令長官、東北剿共總部副總司令及徐州剿共總部副總司令兼第二兵團司令、第一屆國民大會代表主席團主席。民國卅七年冬天（三十八年一月），徐蚌會戰失利，遭共軍俘虜，關押黑牢十年，於一九五九年被當作樣版特赦獲釋，旋被中共選派為「全國人民代表大會代表」及「全國政治協商委員會常務委員」。杜聿明的長女杜致禮是諾貝爾物理獎得主楊振寧博士夫人，杜聿明獲釋，威信與楊振寧博士的學術成就有關。

杜聿明於一九〇四年十一月廿八日生於陝西米脂縣，杜家世代耕讀，父親杜良奎為前清舉人，執教於西安長安大學時，秘密加

入孫文所倡組的中國革命同盟會，數度回到米脂，鼓動故鄉父老反抗滿清，動員地方民團驅逐滿清官吏。清朝覆亡之後，又參加反抗袁世凱的獨裁專制統治，討袁護國，是陝西著名的革命人物。母親高蘭庭出身貧寒家庭，生有兩男五女。杜聿明排行第五，上有四姐，下有一弟一妹。

童年時期，杜聿明活潑好動，常和里鄰少年結伴到野外獵野鴨，屢有斬獲。十二歲時，他的表兄李鼎銘在家鄉創辦小學，他進入小學堂讀書，李鼎銘督課甚嚴，督促杜聿明認真的讀了兩年書，不幸祖父母相繼病逝，當家的伯父杜良輔亦逝，父親杜良奎在他鄉作官，家庭的重擔落在十六歲的杜聿明肩上，他只好輟學經營家務，杜聿明天資聰穎，經營家務頭頭是道。不久，父親由榆林返家，見杜聿明因操持家務荒廢學業，深為不安。決定將家務交侄兒杜聿成掌管，把杜聿明帶回榆林，進入榆林中學讀書，這所中學的校長杜斌丞是他的堂兄。讀書期間，杜聿明愛好體育，藉由體育課很快的便學會步槍

射擊要領。這時，他暗中立下志願，第一是學好英語，到國外去留學，學習外國富國強兵之道。第二是投筆從戎，好好訓練一支精兵保家衛國，由於他進修英語成績不理想，便決心做一個愛國軍人。

民國十二年，杜聿明自榆林中學畢業，和大他兩歲的曹秀清小姐結婚，曹女也是米脂人，父親是米脂工商界的名人，她原在家中讀詩習畫，婚後才到榆林就讀榆林女子師範。

## 于右任推荐考黃埔

婚後，杜聿明急於尋找出路，在一本「新青年」雜誌上，看到黃埔軍校的招生廣告，也看到報上刊登吳佩孚辦洛陽軍官學校招生的廣告，因他富有革命思想，毅然選擇了黃埔軍校，於民國十三年三月，偕堂兄杜聿鑫、陝西青年閻揆要、關麟徵、張耀明等十餘人，由北平取道天津，搭船南下廣州。因為他們有國民黨元老，曾任陝西靖國軍總司令，後任國民政府監察院長于右任的推荐信

十餘人全被錄取，成爲黃埔第一期學員。于右任曾贈他一副對聯「安危天下重，博大聖人心。」

入黃埔軍校後，杜聿明編入第三中隊第三區隊第九分隊，前後期同學中後來成爲名將的有胡宗南、王叔銘、陳大慶、羅列、胡璉、李仙洲、黃杰、關麟徵，還有共軍將領陳賡、林彪。

受訓六個月後，杜聿明被分派到何應欽的教導第一團第一營第三連當見習官兼軍需上士，當時士兵伙食費每月六元，經他精心安排，伙食辦得極好。他親自帶領士兵上街買菜，下廚房監督做菜，不容有一點浪費。他的努力深受連長及士兵稱贊。不久，他升爲第二排副排長，卻對士兵要求嚴苛，以致不得人心，處境困難。

民國十四年，杜聿明隨教導團參加第一次東征作戰，他被派擔任檢查部隊軍容風紀的任務。對任何一個官長或士兵，只要打破老百姓的一只碗或損壞一點田裡稻穀，都要有關人員照價賠償，有時自己掏錢賠償。攻淡水城時，蔣校長中正挑選敢死隊員，作爲爬城先鋒，他自告奮勇報了名，但未被入選。

### 見到病中的孫中山

東征軍攻克淡水後，杜聿明長了一身疥瘡，請假回廣州醫治。疥瘡治愈後，他與其他三人回到黃埔軍校謁見黨代表廖仲愷，廖

不禁大喜，說：「你們來得正好，胡景翼（國民黨副司令兼第二軍軍長、河南軍務督辦）要辦軍官學校，連打電報請廣州派人協助，現在派你們到河南去，幫助胡景翼籌備建校。」臨行前，廖仲愷將一封信交給杜聿明，要他經過北平時，將信面呈孫中山。

民國十四年三月初，杜聿明等一行四人到了北京，受到汪精衛的接待，見到了處於昏迷狀態的孫中山。杜聿明將廖仲愷的親筆信雙手遞給孫中山的副官馬湘，事後寫了一封信給廖仲愷，報告孫中山的病情。接著，他們轉赴開封，在胡景翼的直接領導下，協助籌辦軍校。一個月之後，胡景翼病逝，新任軍長岳維峻（原第二師師長）和黃埔學生極不相容，杜聿明在河南沒有容身之地，被迫返回陝北。

國民二軍高桂滋團補充營營長，吳寶山爲擴大自己的勢力，用重金聘請杜聿明爲副營長兼第一連連長。未幾，補充營在榆次被晉軍繳械，他被押至太原監獄。太原警備司令李生達是老同盟會員，對黃埔學生有好感，將他釋放，還擺一桌酒席餞行。杜聿明此時鄭重地給廣州革命大本營及黃埔軍校分別寫了書信，報告自己的情況，請示行止。國民黨中央組織部回信指示：希望杜聿明仍留北方，爭取機會和馬湘聯繫，參加在北京碧雲寺停厝的孫中山靈柩的守護。這時，正好高桂滋奉率部開往北京，擔任京畿的衛戍勤務，重新組編的吳寶山補充營也隨團北上

。到北京後，高桂滋將補充營改爲特務營，派特務營進駐西山碧雲寺靜宜園，守護孫中山靈柩。杜聿明仍任特務營副營長兼第一連連長。

民國十五年，廣州革命政府誓師北伐，杜聿明聞訊決心歸隊，他歷盡千辛萬苦到了南京，不幸被孫傳芳的特務隊抓住，送進老虎橋監獄。一天深夜，杜聿明夥同囚犯數人越獄逃出，乘船到達武漢。

抵達武漢後，杜聿明會見了國民革命軍總政治部主任兼武漢行營主任鄧演達，鄧問了些北方的情形，要他到武昌南湖山兵團找黃埔軍校武昌分校學兵團團長張治中，被派爲學兵團第一營第五連中校連長。

不久，遇寧漢分裂，學兵團裡激烈反蔣，高呼「打倒蔣介石」的口號，杜聿明不贊同反蔣，沉默以對，不明白表態，遭激進派禁閉，等待徹查。有一天，他聽到衛兵閒談說：「這些都是反動份子，很快就會被槍斃」。當晚，他自禁閉室逃走，化裝商人前往南京。

到南京後，見到蔣中正總司令，被委爲總司令部校閱委員會中校委員。同年八月，蔣中正下野，杜聿明遂告失業，靠黃埔同學會每月十二元的津貼過活。

十七年夏，張治中出任中央陸軍軍官學校訓練部主任，派杜聿明爲杭州預科大隊第二中隊中校隊長。次年春天，回南京任第七期第四隊中校隊長。同年冬又任新編第一師

第二旅參謀主任。民國十九年初，中央成立教導第二師，張治中任師長，杜聿明升該師第二旅第五團第一營中校營長，不久升上校團長。

十九年冬，教導第二師改番號為陸軍第四師，杜聿明任第四師第十二旅二十四團團長。他認為團長職務很關鍵，搞得好就能爬上去，搞不好就會一蹶不振，因此格外努力。師長徐庭瑤要求部屬甚嚴，看到多數團隊都鬆散不振作，唯獨杜團認真遵照指示辦事，教育訓練井井有條，操練嫻熟，因而對杜聿明大加獎勉。

民國廿二年初，徐庭瑤的第四師奉命開皖北參加大別山圍剿共軍，在霍丘被共軍曠繼勳部擊敗。在重要關頭，徐庭瑤令第二十四團全力反攻，杜聿明率部穿插，突入霍丘，使共軍損失慘重。徐庭瑤為杜聿明記功，上報晉升杜為少將團長。這一年冬，徐升任第十七軍軍長，杜被委為第十七軍第二十五師第七十三旅旅長，不久升二十五師副師長，為師長關麟徵的副手。廿二年二月，日本侵略軍分兵三路進攻熱河，第二十五師奉命開往通縣集結，阻擊敵人。三月九日，第二十五師到達石匣鎮後，杜聿明和關麟徵驅車往古北口，與東北軍軍長王以哲聯繫。王要第二十五師接替第一一二師的長城陣地，駐在第一線陣地。雙方相持不下。杜乃向關建議說，從地形上看，長城比古北口地勢高，高屋建瓴，占先制之利，可以瞰制來犯之敵，

可是關麟徵不同意。結果，第二十五師占領古北口南城東西兩側高地，形成第二道防線。而第一一二師主力卻撤守古北口以西高地，僅留一個團守備長城第一線。第二天，日軍西義第一軍第八師團及騎兵第三旅團迅速突破左翼第一一二師陣地，進占古北口，並乘勝向第二十五師陣地攻擊。關麟徵指揮所部張耀明第七十五旅反攻，在爭奪一高地時負傷。這時，杜聿明代理師長職務，指揮該師官兵，繼續同日寇浴血奮戰。三月十二日，杜奉命將陣地交與第二師，率部撤至密雲整補。這年秋，杜聿明入南京中央軍校高等教育班第一期進修。學習期間，經同鄉、黃埔一期同時畢業曾任交警總局長的馬志超介紹，參加了復興社。

### 裝甲兵第一團團長

廿五年春，杜聿明從中央軍校高級教育班畢業。本應返第二十五師供職，但由於和師長關麟徵相處不甚和諧，不願回去。由徐庭瑤保荐到新成立的南京陸軍交輜學校擔任學員隊長。廿六年，交輜學校戰車營、交通兵第二團所屬裝甲汽車合編，並補充一批戰車，建成國軍第一個陸軍裝甲兵團，杜聿明被委為第一任團長。「八·一三」淞滬抗日時，杜率領裝甲兵團第一營的二、四兩連，在上海匯山碼頭協同步兵阻擊企圖登岸的日軍。廿七年，裝甲兵團撤至湖南湘潭整訓，擴編為第二百師，派杜聿明為師長。杜認

為，對於一支軍隊來說，擁有優良裝備只是條件之一，最重要的還須有能夠使用裝備的官兵，否則，優良的裝備就是一堆廢鐵。因此，他集中全副精力大舉練兵，決心在短期內將第二百師練成一支能夠馳騁疆場與日軍打硬仗的勁旅。杜聿明認為練兵首先要練官，練官得先練自己。他當師長後，對自己要嚴格。為了掌握技術，他穿上工作服，刻苦學習駕駛和修理，常常鑽到車底下修底盤，把新發現的問題，隨時提出來和大家討論。如：戰車和步兵聯合戰鬥如何協同；單車與群車之間的配合；戰車射擊和偽裝；戰車與炮兵協同等問題。杜聿明學習用心，不恥下問，深入探索，終於由外行變成內行，逐漸系統地掌握了機械化部隊的作戰指揮要領。在他的帶領下，全師官兵鑽研技術蔚然成風，形成練兵高潮，當時，國軍隨軍記者報導說：「杜聿明雖非機械專科出身而鑽研機械知識，極有心得，治軍之暇，仍手不釋卷。」

杜聿明說：「我們不但要加強作戰指揮和戰鬥訓練，還必須注意到加強精神訓練，豐富官兵文化生活。」他特委了一批政治幹部，向官兵灌輸三民主義思想，要求連隊成立小型俱樂部，創辦黑板报，教唱軍歌，經常辦球類、田徑比賽。這些措施，深受官兵的歡迎。廿七年十二月，第二百師擴編成新編第十一軍，從湖南湘潭移駐廣西全州，杜聿明奉委為副軍長、軍長徐庭瑤。不久，番

號又改爲第五軍。杜聿明升任軍長。第五軍是國民政府在抗日戰爭初期成立的唯一的機械化新軍。杜提出：「操場就是戰場」，「平時多流汗，戰時少流血」，要求新軍具有「五除」（除驕、惰、偽、欲、惡）、「三習」（習精、誠、勤）的朝氣。這時，杜聿明把訓練重點移向步兵，認爲戰場勝負、陣地攻防全靠步兵完成，他特別重視射擊、刺殺、投彈、夜戰和近戰，成效極佳。後來軍事委員會派員視察，把第五軍的訓練成果列爲全國第一。這時杜聿明年僅卅四歲。

### 殲日寇崑崙關大捷

爲截斷國軍西南國際交通線，由民國廿八年夏起，侵華日軍集結兵力，準備開闢華南戰場。十一月十七日，日寇在防城、北海登陸，進占欽州，十九日，又突破國軍防線，向南寧進擊。杜聿明的第五軍奉命從全州向南寧近郊集中，準備攻擊由欽州、防城登陸的北進之敵。十一月廿四日，號稱「鋼軍」的日軍第五師團第十二旅團（旅團長是中村正雄）進占了南寧，一個月後，又攻陷了桂南戰略要地崑崙關。面對日寇氣勢洶洶的進攻，杜聿明冷靜地分析了當時的戰局，估計了敵人的弱點，向重慶最高統帥部提出建議：「乘敵孤軍深入後援未濟之時，集結優勢兵力，配合地方民衆，迅速反攻，以擊破敵人恢復國際之重要交通線。」

十二月十六日晨，杜聿明奉命率第五軍擔任對崑崙關的正面攻擊，欲先行擊破崑崙

關及八塘附近之敵。他召集團長以上會議。宣讀作戰部署：以鄭洞國榮譽第一師部隊正面進攻；戴安瀾第二師爲總預備隊；邱清泉新編第二十二師迂回敵後進出南寧以北；向敵軍攻擊，截斷敵寇南寧、崑崙關交通聯絡，孤立崑崙關之敵。第二天，白崇禧和陳誠到譚蓬村第五軍司令部視察。嚴令如期攻克崑崙關。十二月十八日拂曉，反攻開始。在戰軍、炮火掩護下，杜聿明第五軍對崑崙關守敵進行了猛烈的攻擊。鄭洞國師與日寇展開白刃戰，首先占領了仙女山。當晚各部乘勝進行夜襲，相繼佔領了老毛嶺、萬福村、四四一高地，最後佔領了崑崙關。十九日

午後，日軍在大批飛機掩護下反攻，崑崙關又被奪去。此後，雙方反復爭奪，官兵傷亡甚重。杜聿明在此期間，集中精力掌握戰機。雖然敵軍的炮彈紛紛落在指揮所附近，在杜聿明的身邊爆炸，他極爲鎮定，從容指揮。每天隨身攜帶一部電話機，一架望遠鏡，冒著敵軍炮火的轟擊和敵機的輪番轟炸，不計個人安危，親臨陣地，觀測敵情戰況，對崑崙關周圍地形、敵陣兵力火力，能夠作出合於實際的判斷，據以制定正確的作戰方案。經過縝密的研究比較，同各師長研究後，決定採取「要塞式攻擊法」，逐步縮小包圍，一口一口地吃掉敵人。

杜聿明命令第二師副師長鼓壁生率部由公路左側越過崑崙關，形成包圍之勢；邱清泉師把戰車埋伏在公路兩旁的叢林地帶；鄭洞國師則加強右翼攻勢，再度進入崑崙關

內敵軍縱深陣地，將敵指揮部及炮兵陣地摧毀。戰鬥整整打了十八天，國軍於卅一日獲得重大勝利。崑崙關一戰，日軍損失慘重。據日本戰後公布的資料統計，這次戰役，第十二旅團班長及軍官死亡達百分之八十五以上，士兵死亡四千餘人。旅團長中村正雄在九塘被鄭洞國的第三團擊斃。卅年二月，杜聿明隨中緬印馬軍事考察團成員，赴緬甸、印度、馬來西亞作軍事考察。

在考察結束的那個晚上，杜聿明將爲期一百天的審慎考察心得，進行冷靜的分析，不眠不休的在長達三十萬言的「中緬印馬軍事考察團報告書」上，執筆寫下結論：

「日本對於中國的國際交通線滇緬公路，將不從中國境內截斷，而是配合它對亞洲的政治戰略整個策劃的。日軍侵略越南並與泰國建立友好條約已表明，它即將向英國的遠東殖民地進軍，這樣既奪取英殖民地，又封鎖中國，收一箭雙雕的效果。」

杜聿明提出：「中英兩軍爲確保仰光海港，應集結主力在緬甸邊境構築陣地採取決戰防禦。」當時正在緬甸的英國駐新加坡總督波普漢中將看了杜聿明的報告書，不覺大吃一驚，問杜聿明：「像你這樣富有理智而又剛強果斷的將領，中國有多少？」

杜聿明自豪地回答：「俯拾皆是。」

「那末，勝利屬於你們！」身著戎裝，胸前佩著數枚勳章的波普漢中將站起來，兩腳一併，恭恭敬敬的向國軍英雄杜聿明行最敬禮。（未完待續）